
April 2008 
11. årgang nr. 2  

 

 
Nyt fra Museumsforeningen 

 
 
 

Udgivet af: Museumsforeningen for Hørsholm og Omegn. Postadresse: Sdr. Jagtvej 2-4, 2970 Hørsholm 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tak til medlemmerne 
Vi takker alle de medlemmer, der har fulgt opfor-
dringen om at kontakte hjemmesiden 
www.museums-foreningen.dk og give os deres e-
mail adresse. Det giver os mulighed for at ud-
strække vores service til medlemmerne via e-
mails. Vi opfordrer fortsat dem, der ikke fik tilmeldt 
deres e-mail adresse, om at gøre det. 
Bliv fortrolig i brugen af hjemmesiden, og se hvor-
ledes du kan tilmelde dig arrangementer, læse 
hjemmesidens tilbud af artikler og andet. Besøg 
os på Hørsholm bibliotek den 21. april 2008 kl. 11-
12, hvor vi står til rådighed. Tilmelding ikke nød-
vendig. (HB) 
 
Kalender for kommende arrangemen-
ter  
 
Dato / 2008 Arrangement 
27. april Hørsholm Kirkegård 
6. maj Generalforsamling 
24. maj Fredensborg 
7. juni Kronborg 
15. juni Hørsholm Kirkegård 
6. september Oldtidstur til Skåne 
 
Se mere om arrangementerne under ”Kommen-
de arrangementer”. 
 
Ordinær generalforsamling  
Som varslet i Nyt fra Museumsforeningen i fe-
bruar måned, afholdes der ordinær generalfor-
samling i henhold til vedtægterne: 

Tirsdag den 6. maj 2008 kl. 19.30 
i Konfirmandstuen (adgang gennem gården bag 
præstegården), Sdr. Jagtvej 1, 2970 Hørsholm. 
Dagsorden: 
1) Valg af dirigent. 
2) Godkendelse af dagsorden. 
3 a) Formanden aflægger beretning. 
3 b) Orientering om museets aktiviteter i 
2007. 
4) Forelæggelse af foreningens regnskab for 
2007 til godkendelse. 
4.a. Regnskab 
4 b. Gennemgang af budgettet for 2008 til orien-
tering 
Regnskab og budget fremgår af næste side. 
4 c. Forelæggelse af Hørsholm Egns Museums 

regnskab for 2007 til efterretning. 
5) Fastlæggelse af kontingent for år 2009. Be-
styrelsen foreslår uændret kontingent. 
6) Forslag fra medlemmerne. 
Eventuelle forslag skal være indsendt senest 14 
dage før generalforsamlingen til: Museumsfor-
eningen for Hørsholm og Omegn, Sekretariatet, 
Hørsholm Egns Museum, Sdr. Jagtvej 2-4, 2970 
Hørsholm. 
7) Valg af formand. Formanden er ikke på valg. 
8) Valg til bestyrelsen. 
9) Valg af suppleanter.  
10) Valg af revisor. 
11) Eventuelt. 
 
Efter generalforsamlingen vil historiker og forsk-
ningschef Steffen Heiberg, Frederiksborgmuseet 
holde foredrag ”Hvordan kongernes Nordsjæl-
land blev til”. 
   I middelalderens Nordsjælland var der både 
kongelige borge, store klostre og udstrakte adels-
godser. Efter Reformationen er det kongemagten, 
som dominerer landsdelen. Stort set hele Nord-
sjælland blev administreret fra de to prestigeslotte 
Frederiksborg og Kronborg. Ved hjælp af billeder 
fortælles, hvordan kongemagtens interesser om-
formede landskabet, og Steffen Heiberg vil også 
komme ind på slottenes praktiske og ceremonielle 
funktioner. Mindre anlæg som Ibstrup, Lundeha-
ve, Badstuen ved Frederiksborg og Sparepenge 
vil ikke blive glemt. Og endelig vil der blive fortalt 
om Hørsholm i 1650’erne, da det brugtes af dron-
ning Sophie Amalie.(HB) 
 
Nyt fra Museet 
 
Hørsholm Egns Museums Årbog 2008 
I 2008 udkommer museets årbog først i løbet af 
efteråret. Til gengæld kan medlemmerne se frem 
til tre interessante artikler med vidt forskelligt ind-
hold: Den første bliver skrevet af museumsinspek-
tør Ole Lass Jensen og stud. mag. Claudio Casati 
og handler om den middelaldergård, der i 2007 
blev udgravet ved Johannes Hages Allé i Nivå. 
Dernæst vil museumsinspektør Lisbet Hein give et 
billede af dagligdagen på Hirschholm Slot i den 
tid, hvor slottet var sommerbolig for Christian VI’s 
enkedronning Sophie Magdalene. Endelig skriver 
museumsinspektør Hans Jørgen Winther Jensen 
om Mortenstrupgård i Hørsholm, herunder om den 
bygningsundersøgelse, som Egnsmuseet i sam-
arbejde med Frilandsmuseet fik udført i 2006. 
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DEN NÆSTE LINJE MÅ IKKE SLETTES 
 

Oldtidstur til Skåne 
Af Ole Lass Jensen og Jørgen G. Berthelsen 
Lørdag d. 6. september 2008 arrangerer Muse-
umsforeningen en bustur til Skåne, hvor vi skal 
besøge nogle af landsdelens spændende ar-
kæologiske og historiske lokaliteter og opleve de 
smukke landskaber. Turguider er museumsin-
spektør Ole Lass Jensen fra Egnsmuseet og 
Jørgen G. Berthelsen fra Hørsholm Arkæologi-
ske Forening. Turen er endnu ikke planlagt i alle 
detaljer, men det foreløbige program ser således 
ud:  
    Kl. 7.45 er der afgang fra Hørsholm Egns 
Museum, hvorfra vi kører til færgeoverfarten til 
Helsingborg. Første stop er ved Gantofte få km 
syd for Helsingborg, hvor vi skal udforske nogle 
sandstenklipper med gådefulde sliberender. De 
5 m høje klippevægge er oversået med udhule-
de slibespor. Hvad er det, man har slebet her? 
Stenøkser i bondestenalderen, hjul i jernalderen 
eller sværd? Gæt selv med! 
    Herfra kører vi til Gillhög ved Barsebäck. Her 
ligger Skånes flotteste jættestue fra bondesten-
alderen, hvor vi vover os ind i selve gravkamme-
ret. Fra bakken, hvor jættestuen ligger, er der fin 
udsigt over egnen, så det er et passende sted 
for formiddagskaffen. 
    Fra Gillhög kører vi tværs over Skåne til Kivik 
på østkysten. Undervejs gør vi et kort ophold 
ved den smukke Vombsjö. I Kivik skal vi se den 
såkaldte ”Kongegrav”, et af Nordens mest impo-
nerende og mærkelige fortidsminder. Der er i 
virkeligheden tale om en enorm stenbygget høj, 
som i midten rummer et gravkammer med en 
helt unik udsmykket gravkiste fra bronzealderen. 
Her ved Kivik indtager vi også vores medbragte 
madpakker. 
    Syd for Kivik besøger vi den bedst bevarede 
middelalderborg i Norden, Glimmingehus. Den 
barske bygning kan ses milevidt i det flade land-
skab. Bygget omkring år 1500 var borgen indret-
tet efter højeste europæiske mode. Borgen blev 
senere brugt som kornmagasin. Nok en ned-
værdigende degradering, men også årsagen til 
at borgen ikke blev moderniseret af senere ge-
nerationer. Det betyder, at vi nu kan vandre 
rundt i det autentiske middelalderlige bygnings-
værk fra riddersal til fruekammer.  
    Herefter følger en kort køretur til Kåseberga. 
Efter ankomsten til den idylliske lille havn ved 
Kåseberga bestiger vi kystskrænten for at bese 
den imponerende skibssætning Ales Stenar fra 
vikingetiden – stedet, hvor jorden, himlen og 
havet mødes. 
    Fra Kåseberga går turen ad kystvejen til Trel-
leborg, hvor man så sent som i slutningen af 
1980´erne fandt rester af en cirkelborg fra vikin-
getiden. Borgen slutter sig til de strengt geome-

triske vikingetidsborge, vi først og fremmest ken-
der fra Danmark, f.eks. Fyrkat ved Hobro og nav-
nebroderen Trelleborg ved Slagelse. Borgene 
blev opført af Harald Blåtand omkring år 980 som 
led i et omfattende forsvarssystem. Trelleborgen i 
Skåne er nu rekonstrueret, så vi får et rigtig godt 
indtryk af, hvordan det imponerende bygnings-
værk oprindelig tog sig ud.  
    Vi regner med at kunne arrangere fælles-
spisning i Trelleborg. Fra Trelleborg går turen 
hjemad over Øresundsbroen. Vi ankommer til 
Hørsholm Egns Museum omkring kl. 20.45. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
I maj 2000 afholdt museumsforeningen en lignende og meget 
vellykket oldtidstur til Skåne. Her er deltagerne på vej ind i 
gravkammeret i den imponerende stenhøj ved Kivik (Foto: 
Lisbet Hein). 
 
Nyt fra Arrangementsgruppen 
Der har været stor interesse for vores arrangemen-
ter, hvorfor vi har forøget pladserne til Kronborg 
turen og lavet en ekstra tur til Hørsholm Kirkegård. 
    Da der er medlemmer på ventelisterne, beder vi 
om, at hvis du er forhindret i at deltage i en tilmeldt 
tur, at du melder afbud til hjemmesiden eller til 
Hørsholm Egns Museum i kontortiden tirsdag-
fredag fra kl. 10-14. Hvad angår tilmeldingerne til 
arrangementerne, hvor der er 2 fra husstanden, der 
ønsker at deltage, skal du gentage tilmeldingen. 
Desværre kan vi ikke gøre det anderledes.(HB) 
  
Kommende arrangementer 
 
Søndag den 27. april 2008 kl. 15.00 – ca. 
 17. 00 - Spadseretur på Hørsholm Kirke-
gård  
Guider er museumsinspektørerne Lisbet Hein, 
Hørsholm Egns Museum og Niels Peter Stilling, 
Rudersdal Museum. 
På grund af de smalle stier kan der kun deltage 30 
personer. Turen, der er udsolgt, gennemføres 
uanset vejret.  
Mødested og tidspunkt: Kl. 14.50  foran Kirke-
gårdskapellet, Kirkegårdsvej 1, (indgang fra Kirke-
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Nyt fra Museumsforeningen 
Udgivet af Museumsforeningen for Hørsholm og Omegn. 
Redaktion: Elisabeth Just Møller (ansvarshavende) og Lene 
Bruunsgaard. 
Tryk: Ilsted Tryk. 
Oplag: 800 
Deadline: 6. juni 2008. Indlæg sendes til Elisabeth Just Møller. 
Medlemsbladet udkommer 4 gange årligt i februar, april, au-
gust og november. Bladet kan tillige læses på www.museums-
foreningen.dk 
  
 

Museumsforeningen for Hørsholm og 
Omegn 
Postadresse: Sdr. Jagtvej 2-4, 2970  Hørsholm 
www.museums-foreningen.dk  
Bestyrelse: Jens Th. Hansen (formand), Hanne Bødtger 
(næstformand), Peter Brandi, Poul Erik Stjernholm samt Poul 
Væver (kasserer). Suppleanter: Eva Würtz, Ruth Hallander og 
Thorkild Gruelund. 
Medlemskab: Via www.museums-foreningen.dk eller ved 
henvendelse til Hørsholm Egns Museum i kontortiden (tirsdag- 
fredag kl. 10-14). Årskontingent (2008) 185,- kr. pr. husstand 
og 135,- kr. for pensionisthusstand. 
Bank: Danske Bank, 1551 16599433. 
 
Hørsholm Egns Museum, Sdr. Jagtvej 2-4, 2970  Hørsholm, 
www.hoersholmmuseum.dk  
Udstillinger: Tirsdag – søndag kl. 13-16.   
Lokalarkivet: Tirsdag kl. 10-12, onsdag kl. 13-17, samt efter 
aftale.  
Kontortid: Tirsdag-fredag kl. 10-14. 
Telefon: 45 86 07 11 
 
Med mindre andet fremgår, er eftertryk af bladets 
artikler tilladt med tydelig kildehenvisning. 

gårdsvej).(HB) 
 
Lørdag den 24. maj 2008 kl. 11.00 - 13.00 
– Spadseretur i Fredensborg Bymidte 
Guide er fhv. overbibliotekar Ernst Tursø. 
De mange velbevarede huse har en god historie 
at fortælle. 
Mødested og tidspunkt: P-pladsen ved Fre-
densborg Slot kl. 10.50. 
Tilmelding: Senest den 5.maj 2008 på hjem-
mesiden eller til Hørsholm Egns Museum i kon-
tortiden tirsdag til fredag kl. 10 -14. 
Deltagerantal: Maks. 50 personer. 
Praktiske oplysninger: Turen gennemføres 
uanset vejret. Turen er mulig for kørestolsbruge-
re. (HB) 
 
Lørdag den 7. juni 2008 kl. 11.00 – ca. 
12.30 - ”Det ukendte Kronborg”.  
Guidet tur med 3 guider, hvor vi besøger loft, 
kælder og Erik af Pommerns kammer. Erik af 
Pommerns Kammer hører til blandt Kronborgs 
ældste rum. Lokalet er faktisk ældre end slottet. 
Kronborg blev opført i 1574-85 og blev bygget 
ovenpå den gamle middelalderborg Krogen. 
Lokalet er bygget senest i 1420’erne. Det frem-
går af kalkmaleriet i vindueslysningen på det nu 
blændede runde vindue, at det har været kon-
gens, Erik af Pommerns, eget rum. Kalkmaleriet 
viser hans og dronning Philippas våbenskjolde, 
sammen med en række af landets førende 
mænds våbenskjolde. Skjoldfrisen har beseglet 
en vigtig aftale, sandsynligvis indførelsen af 
sundtolden.  
Efterfølgende vil der være mulighed for, på egen 
hånd, at se det ”kendte Kronborg”. 
Mødested og tidspunkt: Ved Museumsbutik-
ken i den indre slotsgård kl. 10.45. Husk, at det 
tager ca. et kvarter at spadsere til den indre 
slotsgård fra P-pladsen. 
Turen er udsolgt. Der deltager 85 medlemmer. 
Praktiske oplysninger: Man skal være godt 
gående og kunne benytte trapper. (HB) 
 
Søndag den 15. juni 2008 kl. 15.00  - 
ca.17.00 - Spadseretur på Hørsholm Kir-
kegård 
Guider er museumsinspektørerne Lisbet Hein, 
Hørsholm Egns Museum og Niels Peter Stilling, 
Rudersdal Museum. Turen er identisk med turen 
den 27. april 2008. Turen, der er udsolgt, gen-
nemføres uanset vejret. 
Mødested og tidspunkt: Kl. 14.50  foran Kirke-
gårdskapellet, Kirkegårdsvej 1, (indgang fra 

Kirkegårdsvej).(HB) 
 
Lørdag den 6. september 2008 - Heldagstur 
til Skåne  
Guider er museumsinspektør Ole Lass Jensen og 
overlæge Jørgen G. Berthelsen. Turen er omtalt i 
artiklen ”Oldtidstur til Skåne” separat her i bladet. 
Tilmelding: Fra den 21. april – 20. juni 2008 på 
hjemmesiden eller til Hørsholm Egns Museum i 
kontortiden tirsdag-fredag kl. 10-14. 
Deltagerantal: 45 personer. 
Praktiske informationer: Alle deltagere vil blive 
kontaktet skriftligt i august måned med det nøjagti-
ge program, tider, traktement og andet. 
Pris: 350,- kr. pr. person, betaling umiddelbart efter 
tilmelding. Betaling til Danske Bank, 1551 
16599433. 
Mødested og tidspunkt: Hørsholm Egns Museum, 
Sdr. Jagtvej 2-4, Hørsholm kl. 7.45. (HB) 
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